

# КУЛТУРА

До края остават 2 броя!



**Разговор с Христо Иванов**  
- на страници 6-7

**Кристина Димитрова за недоразумението**  
*Танцът Делхи* - на страница 5

### Скъпи приятели,

Както знаем, вестник „Култура“ ще престане да съществува в края на юли т.г. Дори лишени от заглавието, на което повечето от нас са посветили десетилетия от живота си, ние ще опитаме да продължим да издаваме *Култура* – под друго име, но със същия заряд.

Мислим, че той е нужен на България, защото в нея продължава да има твърде много поштомисарии, заменили едно „потлачарство“ с друго – „демократично“ верую.

Продължаваме да смятаме, че българската интелектуална заслужава вестник на всички гледни точки; издание, дом на оперативната художествена критика; средище на истински дебати за нашето развитие; една истински обществена културна медия.

Както разбирате, предстоят ни нелеки дни. За това се обръщаме към всички, които искат – и могат – да помогнат.

Банковата сметка на Фондация *Пространство „Култура“*, дългогодишен и бъдещ наш издател, е:

„СИБАНК“  
IBAN: BG93 BUIB 9888 1000 6561 09

Благодарим ви предварително.  
P.S. В отговор на запитвания на наши приятели уточняваме: Фондация *Пространство „Култура“* е юридическо лице с нестопанска цел. Тя бе учредена през 1999 година с цел да поеме издаването на вестник *Култура*. След като през 2007 година Светослав Божилов купи вестника, дейността на фондацията бе замразена. Предвид новите обстоятелства, ние отново я активираме, за да правим издание за култура, продължаващо редакцияната политика на вестник *Култура*.

За да се избегнат недоразумения, отново подчертаваме: фондация „Комунистас“, която е собственост на Светослав Божилов, няма нищо общо с бъдещите планове на сегашния екип на вестника. Тя ще е издател на Тони Николов.

Екипът на вестника

### До читателите

От месец септември „Култура“ става месечно издание с нов облик и нов екип. Списание „Култура“ ще излиза 10 пъти годишно. Всеки брой ще е с книжно тяло от 80 страници и цена на 3,50 лв. Годишният абонамент е 25 лв.

Промяната на „Култура“ е повече от наложителна в пост-Гутенберговия свят, в който живеем. За целта фондация „Комунистас“ започва и пълно дигитализиране на хартиеното издание –

Андрей Градечкиев.  
Танц. Начало,  
туш, перо (2018)

в годините преди и след 1989 г., което ще бъде напълно достъпно на сайта.

Убедени сме, че в новия си вид изданието, което съществува и много важно за българската култура, ще продължи да изпълнява мисията си в пълния си досегашен обем и със същата тематика.

Очакваме първия брой на новата „Култура“ в началото на септември!

Фондация „Комунистас“

## Със страхопочитание и възхновение

И всичко се съвзвона да ни премълчи, отчасти сякаш сме позор, отчасти неизказана надежда.

(Райнер Мария Рилке, Вторя елегия)

В края на 2017 г. издателство „Изток-Запад“ представя изискано оформен двуезичен том, съдържащ забележителните „Дуински елегии“ на Райнер Мария Рилке.<sup>1</sup> Първото издание на елегиите през 1923 г., чиито правопис е съхранен в изданието, е предпоставка доста по-акселитична коридор, сякаш в пълен отказ на визуалното да превежда самото (или да се свързва с него). Оформението на Алена Павлова и Красимир Стойчев следва друг подход: със своя флорален, но ненапращив фон на ясно откритото заглавие, то създава очаквания за ситуирана към началото на миналия век архаичност. Основният принос за тази сполука обаче несъмнено принадлежи на преводача на елегиите – Пламен Хаджикъски. За разлика от други издателства и преводачи, парадирани с кратките срокове, в които осъществяват проектите си, този преводач, оказва се, е поетима 7 години на превода, а очевидно и много повече на изчерпателни и дълбоко занимания с творчеството и личността на Рилке.

В преговора, който уместно и компетентно подготвя читателя за срещата с елегиите, преводачът присъства по штедлив, индивидуален и същевременно дискретен начин. Преводачът на елегиите се оказва дълбоко личен избор и самовъзложена цел и мисия. За нескрипаната непристрастеност и поевеленост на Пламен Хаджикъски към това дело по особен начин свидетелства и стихът на възвезданото изложение, който сякаш не може да напусне високите нива на езика, съпътстващи преводача през седемте години на неволя труд. При други обстоятелства бих си пожелала малко повече стихова дистанция („За превъзряването на златотканите немскоезични стихове на възхновение Райнер Мария Рилке, за претъркането им чрез въдицата на българската словесност.“), но в този случай емпирично разбирам съвзвоните с преждания автор, от което Пламен Хаджикъски не може (а може би и не иска) да излезе.

За преводача научаваме от други източници, че работи в съвсем различна и нелитературна (но също свързана с текстове, разбиране и тълкуване) сфера и професионално се движи в друг езиков регистър. С това Хаджикъски намира място сред преводачите, които отпреджат на превода специално място в занимаването си, свързано повече с удоволствено и радостта, отколкото с нуждите и принудите на професионалното му практикуване. Преводачът на еле-

гиите е възхотно дълбоко и откровеност на немскоезичния текст, в което са се случили дълбокото осмисляне на съдържанието и усвояването/присвояването на ритмичния му образ, навън, към българския език, цялостно представя чрез преводача богата си речников фонд и поетична дълбокаост.

Преводачът пълно следва оризирания текст и на много малко места допуска отклонения (напр. отказ от превод на някоя дума), а същевременно сполучва напълно в ритмично и поетично отношение. Процесът, който плодое са елегиите на български език, е точно *превод*, не пренаписване, в което преводачът почти оспорва творчеството на автора в опита си да му бъде верен. Пламен Хаджикъски прежда със страхопочитание и едновременно с това с поетично възхновение. Като читател на оригиналния текст и на превода, на места не ми се вярва, че е възможно да се постигне такава връхност към думите и смисъла на оризиана и същевременно такава умела защита на формата и стихосложението и в новия език.

В противоречие с утвърдените правила на преводаческото изкуство, като читател намираме белжките към преводачките текстове за много полезни и не се смущавам от тяхното присъствие. За това и безрезервно приетствам изработения от преводача и поставен в края на книгата помощен апарат, в който намираме обяснения относно възникването на всяка от еле-

гиите, обосновка на някои преводачески решения, обяснения на имена и антични герои, препратки към други произведения на автора... Този помощен апарат показва широко познаване на коментирани издания на Рилке, на събраните и издани материали, свързани с „Дуинските елегии“, когото отразяват не само саморексиситата на поета, варираща в писма до различни адресати, а и опитите му да подпомогне разбирането на десетте елегии. Като пример за всичко това преводачът е избрал и превел две писма на Рилке, възникани в това между елегиите и послеслова с белжките. Коректно в изчерпателното издателско каре в началото на книгата е посочен и томът, от който са избрани писмата.

„Дуинските елегии“ на Рилке в превода на Пламен Хаджикъски и в подготвянето от него формат са готови да посрещнат всички читателски почитатели на поета, любители на поезия, начислите преводачи, забързаните преводачи, изследвателите на преводаческото изкуство, филозофите, нефилозофите, учещите немски, знаещите немски, незнаещите немски, смеещите, уплашените, вярващите, атеистите, мислещите, чувствващите, изгубените, намерените и търсещите.

Маия Разбойникова-Фрамева

<sup>1</sup> Пламен превод на елегиите излиза и през 2014 г. в ИК „Гутенберг“, преводача е Димитрина Александрова и Николай Тодоров. На какво ли е съвпадение този пренатипрес към Рилке през последните години, виден е в едновременно публичация на превода на негови писма през 2016 г.

*Изборът на „Култура“*

Райнер Мария Рилке

Дуински елегии

Превод от немски Пламен Хаджикъски

ИК Изток-Запад

Цена 15 лв.













Последен изложба

# Изкуство и власт

**Интригуващото заглавие Пост Зане Тумб Туум наскоро приключилата експозиция във Фондацията Прада в Милано е изяснено в подзаглавието Изкуство Живот Политика, Италия 1918 - 1945. В международната преса изложбата често е определена като „изкуството в Италия по времето на Мусолини“. Неформалното обобщение с един захват предвзвраща няколко възможни недоразумения: масовото непознаване на поемата „Зане Тумб Туум“ на Маринети, идеологическият фокус за процицата изкуство-живот-политика и недоумението какво ли толкова се е случило в Италия и изкуството точно през този период. Според главните строители на Нова Италия, с цвяно влято на Вождя на власт е изгряла нова светла ера за човечеството. Затова започват и ново лето-броене.**

Смеюността на куратора Джермано Челант да се рови във взаимоотношенията на изкуството с асоциативната идеология очаквано получи остра критика още при откриването. Той да не би да възхвалява Мусолини? Или фашизма? Национална (социал)изма? Изложбата не възхвалява нито идеологически, нито естетически търсения и позиции и със съдржаността си прави казуса само още по-неприятен за желещите немедленно да заемат египетско правна позиция. Подобно на подхода на Алберто Моравия към същия исторически период<sup>1</sup>, фокусът е върху прецизно проучване на шификуваното и колективно участие в създаването на текущата реалност, а не в оценяването на морални или естетически качества. Неизбежно популярните в общественият сферата аргументи „понеже това е голямо постижение, невъзможно е творецът да е посяждал грешната страна“ или, напротив, „целият авторът е отивен привърженик на режима, не може произведението да е ценно“, явяват място на тази изложба.

Вместо да определя кой какъв е от днешна гледна точка, зрителят има възможност да се потопи в сцената на визуалното изкуство, включително пошистически спектакли, на Мусолини в Италия - от нередирани кинопрезенти до произведения на исполени в изкуството на ХХ век. Ентузиазирани посетители спонтанно е организирана група, която търси хронологично разпръснатите картини на Де Кирико, „защото в него е ключът, неже ако разберем...“ - „Кой е той?“ - „Ето, мози мук...“. Вижте какво пише в каталога. Той е голям!“. Внимателното изглеждане на името вероятно се дължи на несигурност как се произнася.

Фондацията Прада неизбежно прибягва широка публичка със забележителна си архитектура. Впечатлението ми от прите доходи, изминали от откриването, е, че същевременно експозицията успешно отблъсква голяма част от посетителите, разочаровани от трудността да ги схванат ясна на масовия зрител, но е благосклонна към нещата комфорта и визуалните стимули на обслужващите пространства, любезно предлагаща старата кулчичка при входа като позитивно бонусче, или дори цяла сладкиш по формата на пивния интериор на кафеенето, проектиран с участието на филмовия режисьор Уес Андерсън. След тази визуална шедрост към привлекателността възвращащите дори широко известните Луиз Буржуа или Томас Деманж се оказват отразяваща висока лемпа за напълно непознатият със съвременното изкуство. „Пост Зане Тумб Туум“ е прибило лесно за възприетия изложби. Пресъздадени са фрагменти от действителни експозиции от периода между двете световни войни. Отделни творби са поставени на фона на увеличени до реалните размери (т.е. нередано и абсурдно пикселизиран) архивни фотографии на изложбените пространства. Само десет години след началото на новото летоброене, от „Марша към Рим“ и установяването на Мусолини на власт, важните форуми на изкуството вече са централно контролирани, идеологически подковани и масово пропагандирани. Всяко това с впечатляващ успех. „Изложението на Фашистката Революция“ през 1932 прибягва над четири милиона посетители, които закупуват четири милиона каталога. Художници като Марини Марини и архитектите като Джузепе Терани участват активно в грандиозното честване на култа към нацията, фашистките идеали и личността на Водача. След завръщането експонатите са прехвърлени в Националната галерия на модерното изкуство.

Паралелно с институционализираната покрена за угодното на властта изкуство, се засяват мерките за процицването на неждането. В началото на 30-те години покривателът на съвременното изкуство Рикардо Гуалони е принуден да признае саботаж на националната икономика, след което е осъден на затвор, а индустриалната му империя - разбита. Кришният ръководител на катедрама по История на изкуството в Торини Аноело Венури е отстранен от университетската сфера откакто да положи дължителната кембля за вървост. Дори галеристката Маргарита Сарфати, активна подпомогнала „правилното“ течение Нобетисто Италиано и идеологическия възход на фашизма, губи вляние след отслабването на личните й връзки с Мусолини и поема на антимусолинизма. В средата на 30-те творбите на Карло Леви са отстранени от

Биеналето във Венеция след арестуването му по идеологически причини. През втората половина на 30-те Луиджи Сасу създава над 400 рисунки в затвора. Изолирането на неубоитените не води до оскъдия на културната продукция. Напротив, като че ли увеличават пълнободното на убоити творби, куратори, издатели... Докато Мусолини е на власт, национално обединено, героично, мъжествено, гордо с древната история творчество процицива. В края на втората световна война изложбата „Изкуство срещу Варварството“ тук е преплетена с демократични, свободомолюбиви антифашистски произведения. Рекама на идеологически правителното изкуство смиея посочата си, но не пресхва. По думите на куратора Челант, „като цяло, художниците и интелектуалците, които, често възвръщат се от съгласие, споделят, особено в средната класа, преобладаващите възгледи на поезия, които упражняват и нареждат, успяват да запазят силата на визуалния си език“.

Изречениата в есето на куратора са промави и запалени, поне в ангажираният им пребор, но затова тук заиме на общирната и амбициозна изложба мекат павилон, особено ако посетителят не се опитва да си съдвече навърно и не очаква да разбере всичко от пръв поглед. Докато цялото количество информация е непосилено, като разпръсдено на творби, е осъдено за всеки един от тях. Незапознатите със „Зане Тумб Туум“ („Бум Трас Трас“) участват, че футуристичната поема се отнася за обсадата на Одрин. Също, че Маринети е основател на футуризма с редици фашистки пристрастия, впоследствие формално отпелани се от фашистките политически организации. Оставена им е обаче пълната възможност да се претягнат с информация, без да осъзнават влянето на збуконордатежата поезия и типсографското новаторство на Маринети върху авангардните дръбжения на ХХ век. Кураторът Челант просто поотпя посетителя в обстановка на дадения период.

Още в първите години след цвянето на власт италианският фашизъм се трансформира от прокламираното критично, реформаторско, интернационално ориентирано дръжение в консервативна, националистическа, самовъзхваляваща се власт. Ранното идеологическо сходство между възгледите на футуристите и фашистките амбиции за социално обновление е краткотрайно. Рационалната изчислителност, прозрачността и яснота на първоначално оформяната съвременна модерна архитектура бързо опетлява място на по-походящи за убокобачане строг и солидни изрази средства. Търсещата впечатляващи символи и ритуална власт културивра пропагандна потенциала на стенописи, скульптура, архитектура - коакомо по-монументална, покова по-дооре. Ако се върнем към обосновката на куратора, подкрепяния възхода на фашизма, „художниците защитават автономията на изразните си средства, но са безразлични към експлоатацията им“. Наистина ли е толкова лесно? Търсейки идеологическите корени на действията на Хитлер, в началото на 60-те години Хари Муолини пише за отношението на философи, писатели и художници към нацизма: „Нещо да напише и нещо да избършиш, това точно прави цялата разлика на себам“. Важно е да знаем как изписват едине артистично разручени свят се отнасят към световния разрушител“. „От всички течения само футуристите на Маринети се влякват във фашизма - обаче това е в Италия. Ако не беше дошъл Хитлер с неговото изпрелбене на евреите, на малко хора щеше да му дойде на ум да презрат Мусолини; убоитеното на негри никога не е опетляло възгледите белег в Европа“.

Въпрекият културен живот в Италия изобщи не изглежда да отпелва внимание на колонизателна политика. Пропагандната машина обаче е бездиремно откривена в отключението си към изкуството в оптимистичните кинопрезенти. Като при откриването на мажистралите не се зобори за проектантите, строителите или качествата на осъществявания вариант, така и в репортажите за откриването на големи изложби не се споменава имена на творци, творби или анализ на постиженията им. При мажистралите виджаме как лентата лада още при насочването на голъма ритуална ножица. При културните събития виджаме как високостапелни лица сягаат от или се качват във впечатляващи автономности, или преминават достояносно през злати, пълни с произведениата на изкуството,

без да спрат поглед на нито едно от тях. За самовлюбената авторитарна власт както мажистралите, така и големите културни събития са технически задржани на националното самонабвие и фанфар с подантите. За днешните зрители оптимистичните репортажи от новото летоброене са напомняне, че вече сме гледали глвния филм. С неспирните си продължения политическият блокфестр всъщност се оказва серия. Всеки епизод започва с обявяване за прекрасен нов свят, с вече готови промотии, празнично опакован и поднесен ни на тепсия, на нас, боозивратните, дребните, великите... Фанфарите звучат, униформите маршируват, остава само Вождят да преже лентата и експериментът върху нас да бъде официално открит. Изложбата „Пост Зане Тумб Туум“ насочва вниманието не само към италианското изкуство от епохата на Мусолини, но и към болезнените въпроси за ролята на изкуството в утвърждаването на властта, за отношението на обществото към авторитарните, тоталитарните, популистките обещания, че всичко ще бъде прекрасно за нас за сметка на други. За привлекателността на неурядицият устрем на силната ръка, плаксача ни към пропастта, в сравнение с безличната сукка на правотоа демократична дръжба, оставаща ни да опрежаме живота си, стига да не отпакваме това право на други.

В България тези въпроси са не по-малко належащи, отколкото в Италия. Има ли база за обществен дебат за препочитаното от властта изкуство? За монументалните, героични и често негодяни паметници на национални символи в общественото пространство? За ролята им в сплотяването около пъ нар. национален идеал и въздвигането за „дистинктивни“ зрители на изгода не съществувалата Велика България? Според някои родни тълкуватели<sup>2</sup>, „Бум Трас Трас“ е възвляла на героичното на българската армия при обсадата на Одрин. В действителност, Маринети възхвалява бяската на войната, технологията, скоростта, величието на машините, през които човек е безпомощен - „здрабата ръка“ на техническия прогрес, винаги готова да разруши стария ред с обявяване за нов, още несъществуващ, но неоспоримо прекрасен, и този път със същност вечен. При футуристите прави впечателните опити за изместяване на фокуса на авангард от извистите към приложните изкуства и архитектурата, за приагане на абстрактното формообразуване за конкретни цели. В това те се доближават до методите на маркешинга - зрабване на вниманието с дързост и изненада, с усещане за динамика, ако трябва и с навъкване, заглушаване, търсене на широка публичка. Там е, според мен, поие едно от ключовите послания на изложбата „Изкуство Живот Политика, Италия 1918-1945“. Докато ранните глватории на Де Кирико и по-избистените му писти градски пейзажи със строза, равномерно архитектурата са в съзвучие с духа на времето, те все пак не се опитват да разрушат изкуството до рекамен постер на властта. Или, ако са се опитвали, в крайна сметка с лекота надкачат ограничениата на текущата диктатура и блясетом още по-яркото съдвече края на новото бечно летоброене, както прави дори Каза де Фашо на Терани в Комо. В множеството други произведения, създадени от несъмнено талантливии творци, изкуството е пеленки на идеологията.

Родството между маркешинга и пропагандата промъчва ясно от предпоставите един до друг оромни плакати „Изложението на Фашистката Революция“ и „Революцията на Шоколада“. И в двата случая композицията е динамична, грандиозна, с контрастиращи краски, „революцията“ е визуално погчертана. Разликата е в намереанията. Маркешингът цели продажбата на точно тази марка шоколад, като подчертава достоянствата му (реални и пожелателни) и претмъчва недостатъците. Пропагандата по правилно промъчва нещо събсем друго, често непрямо, под прикритието на привлекателно предстване безобиден продукт. По времето на Мусолини на опаковката блястят пълната и железопълната инфраструктура, дребната археология (но не и по-скорошните паметници на културата), националната гордост, спортистиче съоръжения, санитарието (в поазовително му значение), международните изяви и претмъч. Неизгодният как е било там и позова, съществено възхвалява възростта как е тук и сега, при нас. Днес сме смятати в утрешните архивни кадри. Днес правим историята на бяжкото бяжкото. Въпросите, на които ще трябва да отговаряме след няколко десетилетия, едва ли ще бъдат за успешие на пълното строителство, церемониалните хвалебствия на евроресурсестелството или уютостното на набвбавящите ски писти, аеропове и хотели.

Маруана Коола



Семгичник за изкуство, култура и публицетика

Адрес на редакцията: ISSN - 0861 - 1408  
1421 София, ул. Мили Калък 14, VI етаж  
Телефон: 02 963 21 06, 02 963 21 50  
www.kultura.bg, e-mail: kultura@kultura.bg

Главен редактор	Корнелия Червенкова
Омаворен редактор	Горко Азенов
Зам. главен редактор	Христо Бучев
Музика	Екатерина Димитрова
Регионална култура	Любен Русков
Литература	Марин Бояков
Театър	Никола Вангов
Пасиштин изкуство	Кирил Василев
Поштика	Теодора Георгиева
Художник	Андрей Веселинов
Рекама	Стефан Банков

Вестник „Култура...“ най-старото специализирано издание в България за изкуство и култура, което съществува от 1957 г. се издава от 2007 г. от християнска фондация „Комуниза“.

Вестникът е територия, свобода за дискусии. Той не налага единствено влядина гледна точка, а поддържа идеята, че културата е общност на ценности и идеи, на прите събда, заедна с в историческия фундамент на Европа - атинската философия, римското право и латинските традиции. Избрането не преследва християнска гледна точка в дебата, с което прибягва читателите си към по-голямо исторически и смислов паралел.



Езикът на „Култура...“ е език на диалоза, не на конфронтацията.

1 „Зане Тумб Туум“ или „Зане Тумб Туум“ е поема от основоположника на футуризма Фашино Томазо Маринети, посветена на обсадата на Одрин през 1912 г. в типичен футуристичен стил, влякват збуконордатежата спихове и авангардна типография.  
2 Ранните публичации на Алберто Моравия са с открито антифашистски, но с безмислено кришнички към морала на средната класа и не правят никакъв усия да се влячат в шумно идеализирането от властта хумани и социални добродетели, примерно Култура Матичисмото.  
3 Harry Muijsch, De Zaak 40/61, Een Reportage (De Zaak 40/61, Reporina), 1962.  
4 Аноморф Авенев, Маринети възхвалява обсадата на Одрин, в „Стандарт“, 18.06.2003.